Сообщение

Старшего воспитателя Ковшовой Н.О.

На тему «Проблемы организации игровой деятельности детей в современном детском саду» 

Основной вид деятельности детей дошкольного

возраста – игра, в процессе которой развиваются

духовные и физические силы ребенка: внимание, его                                  

память, воображение, дисциплинированность,

ловкость и т. д. Кроме того, игра – это своеобразный,

свойственный дошкольному возрасту способ усвоения

общественного опыта.

                                                              Д.В. Менджерицкая 

Игра представляет собой особую деятельность, которая расцветает в детские годы и сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Неудивительно, что проблема игры привлекала к себе внимание исследователей, причем не только педагогов и психологов, но и философов, социологов, биологов.

Существует целый ряд теорий, которые рассматривают игру с двух точек зрения:

· игра как деятельность, в которой ребенок развивается целостно, гармонично, всесторонне;

· игра как средство приобретения и проработки знаний.

В настоящее время общепризнанно, что игра является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. Напомню, что психолог А.Н. Леонтьев считал ведущей деятельностью такую, которая оказывает в данный возрастной период особое воздействие на развитие ребенка. Для детей раннего возраста ведущей является предметная деятельность, для детей младшего и старшего дошкольного возраста ведущей деятельностью становиться игра.

Развивающий характер игры заключается в том, что она выдвигает ряд требований к ребенку:

· Первое требование, обращенное к ребенку со стороны сюжетно-ролевой игры, - это действие в воображаемом плане. Этот момент отмечается всеми исследователями игры, хотя и получает разные названия. Необходимость действовать в воображаемом плане ведет к развитию у детей символической функции мышления, формированию плана представлений, построению воображаемой ситуации.

· Второе требование – умение ребенка определенным образом ориентироваться в системе человеческих взаимоотношений, так как игра направлена именно на их воспроизведение. Основное содержание взаимоотношений, которое моделируется в игре, состоит в различных комбинациях соподчинения социальных ролей. Именно это содержание представляет собой в первую очередь предмет освоения для ребенка.

· Третье требование – формирование реальных взаимоотношений между играющими детьми. Совместная игра невозможна без согласования действий. В процессе такого согласования у детей развиваются «качества общественности», по терминологии А.П. Усовой, т.е. качества, обеспечивающие определенный уровень общения.

В этом и состоит основное специфическое развивающее значение сюжетно-ролевой игры.

Кроме этого, имеются экспериментальные данные о развитии в игре произвольного управления поведением, начальных форм преднамеренного запоминания, активности, организованности. Также общепризнанно, что в игре формируются знания о явлениях общественной жизни, о действиях и взаимоотношениях взрослых и т. д. 

Итак, мы все знаем, как важна игра для детей дошкольного возраста, все мы осознаем тот факт, что развитие детей в дошкольном учреждении неэффективно вне игры.

И тем не менее мы вынуждены констатировать, что игра «уходит» из детского сада, дети практически не играют. И причин тому несколько:

*У детей мало впечатлений, эмоций, праздников, без которых невозможно развитие игры. Большинство впечатлений дети получают из телепередач, качество которых, увы, оставляет желать лучшего.

· Игра – отображение жизни взрослых людей: играя, ребенок подражает им, моделирует разнообразные социокультурные ситуации и отношения. Но, пожалуй, впервые за много лет воспитатели крупных городов, в частности С- Петербурга, столкнулись с тем, что дети не знают, чем занимаются их родители. В графе «Сведения о родителях» появляются загадочные аббревиатуры, а в графе»должность» – риэлторы, менеджеры, дилеры, агенты и т. д. Родители не могут внятно объяснить ребенку, чем они занимаются. Остаются только виды деятельности взрослых, непосредственно наблюдаемые в жизни. Но их очень мало. От детского непосредственного наблюдения ушли профессия продавца, почтальона, закройщика ателье и портного. А между тем условия для этих игр создаются, во многих детских садах существуют искусственно созданные игровые зоны. Но атрибуты для этих игр пылятся на полках, не вызывая у детей особого интереса.

· Не играют взрослые. Игре невозможно научить иначе, чем играя вместе с ребенком.

Также одной из веских причин ухода игры из ДОУ является наше желание «угодить» родителям, в результате чего педагоги только и делают, что «занимаются» с детьми, пытаясь сообщить им как можно больше информации. Времени на игру практически не остается. При этом употребляется такая расхожая фраза, как «социальный заказ». По сути дела, этот пресловутый социальный заказ используется многими как отговорка, диктуемая нежеланием и неумением организовать детскую игру.
Другая проблема – восстановить у взрослых, у педагогов умение играть вместе с детьми и грамотно руководить детской игрой. 

В настоящее время существуют ТРИ основных метода руководства играми детей.

Первый метод руководства сюжетными играми детей разработан Д.В. Менджерицкой. По ее мнению, основной путь воздействия педагога на детскую игру и воспитание детей в игре – влияние на ее содержание, т. е. на выбор темы, развитие сюжета, распределение ролей и на реализацию игровых образов. А для того чтобы показать детям новые приемы игры или обогатить содержание уже начавшейся игры, педагог должен войти в игру, взяв на себя одну из ролей, в качестве партнера.

Второй метод – метод формирования игры как деятельности – принадлежит Н.Я. Михайленко и Н.А. Коротковой. Он основан на реализации трех основных принципов.

Первый принцип организации сюжетной игры в детском саду: для того чтобы дети овладели игровыми умениями, воспитатель должен играть вместе с детьми. Важным моментом, определяющим «Втягивание» детей в игру, является сам характер поведения взрослого. Это должна быть позиция «играющего партнера», с которым ребенок чувствовал бы себя свободным и равны по возможности включения в игру и выхода из нее.

Второй принцип: воспитатель должен играть с детьми на протяжении всего дошкольного детства, но на каждом возрастном этапе развертывать игру особым образом, так чтобы детьми сразу «открывался» и усваивался новый, более сложный способ ее построения.

Третий принцип: начиная с раннего возраста и далее на каждом этапе дошкольного детства необходимо при формировании игровых умений одновременно ориентировать детей как на осуществление игрового действия, так и на пояснение его смысла партнерам – взрослому или сверстнику.

Сформулированные выше принципы организации сюжетно игры направлены на формирование у детей игровых способностей, умений, которые позволят им развертывать самостоятельную игру (индивидуальную и совместную) в соответствии с их собственными желаниями и интересами

Третий метод организации самостоятельной сюжетной игрой получил название метода комплексного руководства игрой. Он был предложен Е.В. Зворыгиной и С. Л. Новоселовой. В настоящее время в практике дошкольных учреждений этот метод применяется при наличии и взаимосвязи следующих педагогических условий:

· активная деятельность детей, направленная на ознакомление с окружающим;

· Обучающие игры;

· Своевременное изменение предметно-игровой среды;

· Активизирующее общение педагога с детьми в процессе самой игры.

1. Планомерное обогащение опыта детей. В быту, на занятиях, на прогулке, во время чтения книг, просмотра передач ребенок усваивает назначение предметов, смысл действий людей, сущность их взаимоотношений, у него формируются первые эмоционально-нравственные оценки. Все это может служить источником возникновения замысла игры, постоянного обогащения ее содержания.

2. Для перевода реального опыта в игровой, условный план, для усвоения детьми способов воспроизведения действительности в игре используют обучающие игры. Они должны содержать элементы новизны, вводить детей в условную ситуацию, эмоционально приобщать к процессу приобретения знаний.

3. Своевременное изменение игровой среды, подбор игрушек и игрового материала, способствующих закреплению, а памяти ребенка недавних впечатлений, полученных при знакомстве с окружающим, а также в обучающих играх, нацеливают дошкольников на самостоятельное, творческое решение игровых задач, побуждают к разным способам воспроизведения действительности в игре. Предметно-игровую среду нужно изменять с учетом практического и игрового опыта детей. Важно не только расширять тематику игрушек, но и подбирать их по принципу разной степени обобщенности образа.

4. Для закрепления в самостоятельной инициативной игре приобретенного детьми опыта деятельности необходимо их общение со взрослым во время игрового процесса. Общение должно быть направлено на формирование прогрессивных (для каждого возрастного периода) способов решения игровых задач. Для этого педагог организует деятельность дошкольников в усложняющихся проблемных ситуациях с учетом их конкретного практического опыта, а также игровой среды.

Все компоненты комплексного руководства формированием игры взаимосвязаны и одинаково важны при работе с детьми разного возраста.       Достигнутый в результате такого руководства уровень развития игры на данном возрастном этапе позволяет педагогу идти дальше, учитывая новые возможности своих воспитанников. 

Рассмотрев три подхода к руководству игрой дошкольников, необходимо сделать следующие выводы:

· Игра должна быть свободной от навязанной взрослыми «сверху» тематики и регламентации действий.

· Ребенок должен иметь возможность овладевать все более сложным «языком» игры – общими способами ее осуществления, увеличивающими свободу творческой реализации его собственных замыслов.

· Игра должна быть совместной деятельностью педагога и детей, где педагог есть играющий партнер, чтобы игра на всех возрастных этапах была самостоятельной деятельностью детей. 
Проблемные педагогические ситуации 

Ситуация № 1.  Дети разыгрывают кукольный спектакль по сказке №Лиса и медведь». Они распределили роли и начали представление, но по ходу действия возник спор о том, кому из героев что говорить. Сюжет «рассыпается», и дети постепенно теряют интерес к игре. Как разрешить сложившуюся ситуацию? Назовите свои действия в данной ситуации, чтобы игра была продолжена.

Ситуация № 2. Дети решили играть в игру «Парикмахерская», распределяют роли между собой, но одному ребенку роль не достается. Со словами «Я тоже хочу играть!» расстроенный ребенок садиться на стул. Ваши дальнейшие действия по оптимизации, данной игровой ситуации? Подготовьте рекомендации по предупреждению подобных ситуаций в группе детского сада.

Ситуация № 3. После полдника дети занимаются самостоятельными играми. Один ребенок решает поиграть в «Дочки – матери». Берет в руки куклу и приглашает других детей принять участие в игре, но они заняты своими играми и не откликаются на предложение. Ваша реакция на сложившуюся ситуацию? Опишите свои действия. 
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Сообщение

Старшего воспитателя Ковшовой Н.О.

На тему «Организация театрализованной деятельности  детей с нарушением зрения в коррекционном детском саду » 

Основной вид деятельности детей дошкольного

возраста – игра, в процессе которой развиваются

духовные и физические силы ребенка: внимание, его                                  

память, воображение, дисциплинированность,

ловкость и т. д. Кроме того, игра – это своеобразный,

свойственный дошкольному возрасту способ усвоения

общественного опыта.

                                                              Д.В. Менджерицкая 

       Театрализованные игры являются одним из важных элементов работы с детьми, страдающими нарушениями зрения, в специальном детском саду. Они способствуют творческому развитию личности ребенка, навыков общения, формированию его вкуса, интеллекта, речи, действенно-практической деятельности и социальной адаптации детей. Проведение театрализованных игр в детском саду позволяет решать не только образовательные, но и коррекционные задачи. 

        Воспитательные и образовательные задачи:

· Развивать творческие способности детей, их желание фантазировать и реализовывать желаемое в действительности.

· Способствовать развитию театрального творчества, художественных и индивидуальных способностей детей.

· Учить детей умело использовать речевые приемы рассказывания: интонация, логическое ударение, выразительность, паузу, силу голоса.

· Воспитывать коммуникативные навыки: дружеские взаимоотношения, умение уступать товарищу по игре, согласовывать свои действия с партнерами.

· Воспитывать культуру поведения.

Коррекционно-педагогичские задачи:

· Развивать точность и координацию движений, умение ориентироваться в малом и большом пространствах.

· Развивать речевые и неречевые средства общения.

· Развивать восприятие цвета.

· Развивать эмоционально-волевую деятельность, вырабатывать адаптацию к новым видам деятельности. 

Организация и обучение театрализованным играм носят поэтапный характер, при чем на каждом этапе ставятся и решаются различные задачи. 

Работу следует начинать с разучивания сказок и потешек, отдавая предпочтение ярким образцам русского фольклора. Важным этапом в организации театрализованной игры является изготовление театральных кокул. Общение с куклами вызывает у детей высокую эмоциональную заинтересованность и стремление принять участие в их изготовлении. По мере возникновения устойчивого интереса детей к той или иной сказке следует перейти к совместному изготовлению кукол и декораций.

Существенным элементом последующей работы является развитие интонационной выразительности речи детей. Важная роль здесь принадлежит логопеду.

Обязательным условием успешного проведения театрализованных игр является обучение детей ориентировке в большом и малом пространствах

Формированию точного и правильного

